



俄羅斯總統普京前晚簽署命令，承認烏克蘭東部的「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」，並簽署俄羅斯分別與這兩個「共和國」的友好合作互助條約。普京又隨即下令俄軍進入兩個「共和國」維持和平。美國和歐洲多國相繼對俄羅斯作出譴責，烏克蘭總統澤連斯基表示，俄方這一決定是對烏國家主權和領土完整的侵犯，破壞了和平努力和現有談判模式。

◆香港文匯報 綜合報道



◆ 普京簽署文件承認烏克蘭東部的「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」。



◆ 烏東居民揮舞俄羅斯國旗。美聯社



◆ 普京下令俄軍進入兩個「共和國」維持和平。路透社

# 美國擬金融制裁 烏總統指責俄侵犯主權領土完整

# 普京承認烏東兩地「獨立」

## 烏東現狀



普京前晚發表全國講話，宣布承認烏東民間武裝自行成立的「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」為「獨立國家」。普京在講話中以回顧歷史的方式詳細講述承認兩個「共和國」的理據，「烏克蘭對俄羅斯來說，不僅僅是一個鄰國，更是歷史的一部分，是我們的同志和近親」，普京表示，現代烏克蘭「完全是俄羅斯通過割去自己部分歷史領土建立的」。

### 俄批西方將烏克蘭推向戰火

普京說，然而蘇聯1991年解體後，基輔便持續對俄羅斯進行經濟「勒索」，如今更想加入北約，對俄國安全構成直接威脅。普京說，美國和北約等西方國家已開始無恥地利用烏克蘭作為潛在的戰爭場所，他們源源不斷地向烏克蘭輸送武器，派遣軍事教官和顧問。北約與烏克蘭舉行聯合軍演，在烏克蘭境內駐軍，烏克蘭的空域和水域也向北約開放。北約總部甚至可以直接指揮烏克蘭武裝部隊。

### 與兩「共和國」建友好條約

普京強調，北約不停地試圖說服俄羅斯，北約是一個純粹的防禦性聯盟，但歷史上的五次東擴已使北約的軍事設施部署在緊鄰俄羅斯邊境的地區。從歷史層面來看，現在接納或推遲烏克蘭加入北約對俄羅斯來說並無區別。

普京表示，俄羅斯深知自己對捍衛地區穩定和安全的責任。正因如此，俄羅斯提出關於歐洲安全的相關建議。而美國和北約對俄方關於安全保障建議的答覆沒有回應俄方的三個核心關切，包括北約停止東擴、北約在歐洲的軍事基礎設施恢復至1997年時的水平、停止在俄羅斯邊境附近部署打擊性武器。普京表示，頓巴斯地區正發生「種族滅絕」等人道主義危機。烏克蘭當局正試圖在頓巴斯上演「閃電戰」，而其本身並不想執行明斯克協議。

普京在宣布承認「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」後，指示俄羅斯國防部在俄羅斯與兩個「共和國」的友好合作互助條約被批准之前，確保俄羅斯武裝部隊維護兩個「共和國」的和平。俄國家杜馬昨日批准與兩個「共和國」的友好合作互助條約，聯邦會議則應普京要求，批准俄軍派駐國外。

### 與歐美磋商 澤連斯基：不會屈服

澤連斯基在普京講話後隨即表示，俄羅斯承認「頓涅茨克和盧甘斯克臨時被佔領土」的「獨立」，是侵犯烏克蘭的主權和領土完整，意味俄羅斯單方面退出明斯克協議。俄無視「諾曼底模式」四方有關決定，破壞各方和平努力和現有談判模式。澤連斯基表示，他已與法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨、美國總統拜登、英國首相約翰遜和歐洲理事會主席米歇爾討論了當前局勢，呼籲緊急召開「諾曼底模式」四方峰會和歐安組織特別會議。澤連斯基稱，烏克蘭將致力於政治和外交途徑解決衝突，但不會屈服於挑釁。美國前日表示會對俄實施金融制裁，並警告說如有必要，準備實施更多制裁。

2014年4月，烏克蘭東部地區爆發烏政府軍和民間武裝的大規模衝突。民間武裝隨後宣布成立「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」。經國際社會斡旋，衝突雙方分別於2014年9月和2015年2月在白俄羅斯首都明斯克達成停火協議，此後大規模武裝衝突得到控制，但小規模交火時有發生。拜登就任美國總統以來，主張對俄強硬，支持烏克蘭加入北約，加強對烏克蘭政府的軍事援助。烏克蘭局勢繼而再度升溫。

◆ 烏東地區一間工廠冒出濃煙。美聯社

# 派兵入駐維和

## 俄外長準備與美卿會談

美國等西方國家先後發表聲明，譴責俄羅斯承認烏克蘭東部兩個「共和國」地位決定。白宮稱俄方的行動為「入侵」，將加強對俄制裁，總統拜登前日簽署行政命令，禁止美國人在烏東兩個「共和國」地區展開新的商貿活動，美國同時與盟國協調對俄新制裁措施。俄羅斯外交部則表示，外長拉夫羅夫仍準備與美國國務卿布林肯會談。

白宮發言人普薩基表示，新行政命令禁止美國人在上述兩個地區進行新的投資、貿易及融資，亦授權制裁違反禁令者，若俄羅斯進一步「入侵」烏克蘭，美國將與盟國協商一致，對俄進行更嚴厲經濟制裁。拜登政府已擬定針對俄羅斯初步制裁方案，包括禁止美國金融機構為俄羅斯主要銀行處理交易，將某些俄羅斯個人及公司列入「特別指定國民清單」，相當於驅逐出美國銀行系統並凍結在美資產。

## 兩「共和國」同為工業重鎮

「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」位於烏克蘭東部鐵礦地帶、黑海北岸與俄羅斯交界處，是頓巴斯採礦盆地主要城市。其中頓涅茨克曾被稱為「斯大林諾」，屬於以礦業為主的工業重鎮，是烏克蘭主要鋼鐵生產中心，人口約200萬。盧甘斯克前身則為「伏羅希洛夫格勒」，同樣屬工業城市，人口約150萬。二戰爆發後，許多俄羅斯工人

在蘇聯時期被送往兩地，因此當地有眾多俄語人口。

### 德叫停「北溪2號」批准程序

英國昨日因應烏克蘭局勢升溫召見俄羅斯駐英大使，首相約翰遜則宣布針對5間俄羅斯銀行，以及3名被視為俄羅斯總統普京親密盟友的俄國商人實施制裁。歐盟亦計劃跟隨英美頒布制裁措施，主要針對多間俄羅斯銀行。德國則表示因應俄方決定，將叫停「北溪2號」天然氣管道項目批准程序，同時計劃向北約東部派遣更多部隊。普京隨即承諾對國際市場的天然氣供應不會中斷。

俄羅斯外交部昨日表示，外長拉夫羅夫仍準備與美國國務卿布林肯討論烏克蘭局勢。俄外交部發言人扎哈羅娃發聲稱，俄方一向支持尋求外交途徑，「即使在最困難時刻，我們仍會表明已準備好談判。」

◆ 綜合報道

## 聯合國籲外交解決烏東問題

聯合國秘書長古特雷斯對俄羅斯承認烏克蘭東部兩個「共和國」地位的決定深表關切，並敦促相關各方優先開展外交活動，和平解決所有問題。

古特雷斯通過發言人發表聲明，呼籲各方按照安理會認可的明斯克協議，和平解決烏克蘭東部衝突。聲明表示，根據聯合國大會的有關決議，聯合國仍然完全支持烏克蘭在其國際

公認邊界內的主權獨立和領土完整。聲明敦促相關各方立即停止敵對行動，保護平民和民用基礎設施，防止任何可能使局勢升級的行動和言論。

古特雷斯上週前往德國參加第58屆慕尼黑安全會議。鑒於烏克蘭局勢不斷惡化，古特雷斯已取消原定訪問剛果民主共和國的計劃，於昨日返回紐約。

◆ 綜合報道

## 基輔市民：不希望發生戰爭

對於俄烏局勢升溫，烏克蘭首都基輔一名市民表示，不少民眾在一定程度上已經為類似的事情作好準備。但仍然希望看到樂觀情況。

該名市民表示，自己生活在這地

◆ 綜合報道

# 5次東擴進逼俄國 北約如危機「始作俑者」



◆ 拜登簽署行政命令。路透社

俄羅斯總統普京前晚宣布承認烏東兩個「共和國」時，特別強調烏克蘭試圖加入北約對俄構成國家安全威脅，並痛斥北約五次東擴。普京這番話反映當前烏克蘭問題的癥結：以美國為首的北約不斷東擴，引發俄美在該地區的戰略博弈，北約可說是烏克蘭危機的「始作俑者」。

### 趁前蘇聯解體吸納小國

1990年代初前蘇聯解體，「群龍無首」的中東歐地區開始出現安全真空，不過作為冷戰遺物的北約不但沒有解散，反而藉機計劃將中東歐小國納為新成員，開始啟動擴展勢力範圍的行動。

1994年1月，北約與俄羅斯及30個中東歐國家簽署「和平夥伴關係計劃」，被視為首次提出「東擴」。1997年5月，北約與俄羅斯簽署《北約與俄羅斯相互關係、合作與安全基礎文件》，承諾讓俄羅斯對北約事務有一定程度發言權，換取俄羅斯承認東擴。同年7月，北約接納波蘭、匈牙利和捷克三國，兩年後三國正式加入，北約成員增至19個。通過首輪東擴，北約將防線向東推進約700至900公里，進一步接近俄境。

### 俄安全空間愈縮愈窄

2002年11月，北約再通過接納羅馬尼亞、保加利亞、拉脫維亞、立陶宛、愛沙尼亞、斯洛維尼亞和斯洛伐克，兩年後7國正式成為成員國。此輪第二次東擴堪稱北約成立以來規模最大的擴張，成員國從19個變成26個，並構築了北起波羅的海，中間經黑海、高加索，直至中亞的「弧形戰略防禦線」。波羅的海三國的加入卡住了俄羅斯向歐洲「進發」的通道。

2009年4月，阿爾巴尼亞和克羅地亞正式加入北約，成員國總數增至28個，通過此次第三輪東擴，首次有西巴爾幹地區國家入北約，不僅俄羅斯的安全空間進一步縮小，歐洲的地緣安全格局也被大大改寫。此後普京果斷採取行動，開始強勢對抗北約的圍追堵截，不僅在克里米亞舉行公投火將其併入俄羅斯，同時也大力支持烏克蘭東部的武裝勢力與政府軍作戰。

此後北約仍繼續兩度東擴，分別於2017年接納同為巴爾幹地區國家的黑山和北馬其頓加入，成員國增至30個。

◆ 綜合報道

## 美駐烏使館人員撤往波蘭

美國政府前日表示，基於安全理由，已將所有在烏克蘭的外交官送往波蘭。

美國國務卿布林肯發聲稱，「國務院再次為美國公民與美方僱員安全採取行動，基於安全理由，從烏克蘭首都基輔被遷往西部城市利沃夫的國務院僱員，將在波蘭過夜。」布林肯再次呼籲美國人立即離開烏克蘭，稱安全局勢持續難以預測，並警告恐怕會在「稍加不留意」的情況下惡化。

美國日前已將駐烏克蘭使館從基輔遷至利沃夫，理由是俄羅斯軍隊在邊境「急劇加速」集結。在美國下令大多數外交官離開並停止領事服務後，美國駐基輔大使館人員已大幅減少。在距離波蘭邊境約70公里的利沃夫，已設有一個小型領事館。

◆ 綜合報道